Dokumenty niezbędne do przygotowania umowy o udzieleniu dofinansowania na realizację zadania w ramach:

RZĄDOWEGO FUNDUSZU ROZWOJU DRÓG W ZAKRESIE POPRAWY BEZPIECZEŃSTWA RUCHU PIESZYCH W OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA PRZEJŚĆ DLA PIESZYCH
Załącznik
–
Wniosek o zawarcie umowy;

Załącznik nr 1
–
Harmonogram rzeczowo-finansowy realizacji zadania;

Załącznik nr 2
–
Oświadczenie o wyodrębnionej ewidencji księgowej środków otrzymanych z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg oraz wydatków dokonanych z tych środków;

Załącznik nr 3
–
Oświadczenie potwierdzające zabezpieczenie środków finansowych, które jednostka samorządu terytorialnego przeznacza jako udział własny;
Załącznik nr 4
–
Oświadczenie o kwalifikowalności podatku VAT;

Załącznik nr 5
–
Miesięczny harmonogram przekazywania środków z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg;
Załącznik nr 6
-
Kopia dokumentów umożliwiających rozpoczęcie robót budowalnych tzn. kopia decyzji o pozwoleniu na budowę lub kopia decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej lub kopia zgłoszenia organowi administracji architektoniczno-budowlanej wykonywania robót budowlanych wraz z kopią zaświadczenia organu administracji architektoniczno-budowlanej o nie wniesieniu sprzeciwu - w przypadku jeśli są wymagane a nie zostały załączone do wniosku aplikacyjnego;
Załącznik nr 7
-
Zatwierdzony projekt stałej organizacji ruchu - jeśli nie był załączony do wniosku aplikacyjnego;
Załącznik nr 8
-
Projekt zagospodarowania terenu uwzględniający budowę / rozbudowę/ przebudowę przejścia dla pieszych w obszarze oddziaływania - jeśli nie był załączony do wniosku aplikacyjnego;
Załącznik nr 9
–
Kopia umowy/aneksu z wykonawcą zadania objętego dofinansowaniem (w przypadku zawarcia umowy z wykonawcą);
Załącznik nr 10
–
Kopia kosztorysu ofertowego sporządzonego przez podmiot, któremu udzielono zamówienia publicznego a w przypadku jego braku dokument określający szczegółowy opis zadania, zgodny z art. 150 pkt.1 ustawy o finansach publicznych (w przypadku zawarcia umowy z wykonawcą);
Załącznik nr 11
–
Kopia zaświadczenia z gminnej/miejskiej komisji wyborczej stwierdzającego fakt wyboru wójta/burmistrza/prezydenta miasta w wyborach bezpośrednich lub kopie uchwał o wyborze starosty, wicestarosty oraz pozostałych członków zarządu;
Załącznik nr 12
–
Kopia uchwały o powołaniu skarbnika jednostki samorządu terytorialnego/głównego księgowego budżetu, ewentualnie kopia dokumentu upoważniającego inną osobę do kontrasygnaty zobowiązań majątkowych;
Załącznik nr 13
-
Oświadczenie o zobowiązaniu do dostarczenia wymaganych dokumentów - w przypadku braku możliwości załączenia do wniosku dokumentów wymienionych jako załączniki nr 3, 6, 7, 8.
Załączniki do wniosku:

1) Dokumenty należy ułożyć w kolejności zgodnej z numeracją załączników;
2) Kopie dokumentów winny być potwierdzone ,,za zgodność z oryginałem” przez osobę upoważnioną (pieczątka imienna, podpis, data, pieczątka jednostki samorządu terytorialnego);
3) Podpisy składane pod wnioskiem o zawarcie umowy o dofinansowaniu zadania oraz na załącznikach do wniosku nie mogą znajdować się na osobnej kartce.
