Krakowskie Pogotowie Ratunkowe zakończyło tworzenie Skoncentrowanej Dyspozytorni Medycznej.
Skoncentrowana Dyspozytornia Medyczna w Krakowie kieruje na miejsce zdarzenia 73 zespoły ratownictwa medycznego z dużej części naszego województwa. Obszar ten zamieszkały przez ponad 2 mln osób (2 mln 249 504), obejmuje powierzchnię 8.427,9 km2 (powiaty: krakowski, myślenicki, proszowicki, olkuski, miechowski, wielicki, chrzanowski, oświęcimski, wadowicki, suski, nowotarski, tatrzański i miasto Kraków). Koncentracja pozwoliła na podniesienie bezpieczeństwa systemu państwowego ratownictwa medycznego, racjonalne wykorzystanie potencjału Zespołów Ratownictwa Medycznego, sprawniejsze dysponowanie służbami ratowniczymi i szybszy dojazd na miejsce zdarzenia. Dyspozytorzy medyczni odbierają zgłoszenia z numeru alarmowego 999 z obszaru działania dyspozytorni,  a także przekazane z numeru 112 przez Wojewódzkie Centrum Powiadamiania Ratunkowego i inne służby.
Prace przygotowawcze związane z przebudową istniejącej dyspozytorni (remont pomieszczeń i przygotowanie stanowisk) rozpoczęto jeszcze w listopadzie ubiegłego roku. W Skoncentrowanej Dyspozytorni funkcjonuje 13 stanowisk (przed zmianami było 7 stanowisk) wyposażonych w komputery i konsole służące do prowadzenia rozmów telefonicznych i łączności radiowej z zespołami.

Największym wyzwaniem było opracowanie i wdrożenie systemu informatycznego, który zapewnił sprawną łączność i dokładną, bezbłędną lokalizację miejsc zdarzeń oraz usytuowanie i przejazdy ambulansów, a także zarządzanie nimi. 
Pierwszą dyspozytornię (w Myślenicach)  przyłączyliśmy do Skoncentrowanej Dyspozytorni 18 kwietnia br. 
W dalszej kolejności przyłączone zostały: Proszowice, Niepołomice, Skawina, Miechów, Sucha Beskidzka, Wadowice, Oświęcim, Chrzanów, Olkusz, Nowy Targ i Zakopane.
Liczba zespołów ratownictwa medycznego w Krakowskim Pogotowiu Ratunkowym  - 30 
Łączna liczba zarządzanych zespołów obecnie - 73. 
Nowy system zapewnia dużo większą niż poprzedni sprawność zarządzania Zespołami Ratownictwa Medycznego w terenie. Nie ma konieczności porozumiewania się telefonicznego pomiędzy poszczególnymi dyspozytorami w celu zgromadzenia większej liczby zespołów na miejscu zdarzenia. Są one błyskawicznie dysponowane z jednego miejsca.

