Małopolska Rada Ładu Przestrzennego

W poniedziałek, 10 października 2011 roku, powołana została Małopolska Rada Ładu Przestrzennego, owoc jedenastomiesięcznej współpracy podmiotów społeczeństwa obywatelskiego i Wojewody Małopolskiego, działających razem w ramach Programu Kultura Pamięci - Tożsamość Małopolski.


Deklarację o jego ustanowieniu podpisano 11 Listopada, podczas Obywatelskiego Święta Niepodległości, w trakcie Gali Pro Publico Bono w krakowskich Sukiennicach, będącej zwieńczeniem Pierwszych Dni Kultury Pamięci w Małopolsce. Sygnatariuszami Deklaracji byli: Wojewoda Małopolski, Stanisław Kracik, Dyrektor Muzeum Narodowego w Krakowie, Zofia Gołubiew oraz przedstawiciele organizacji społecznych: Fundacji Kresy 2000, Fundacji Pomocy Wzajemnej „Barka”, Stowarzyszenia Genius Loci, Stowarzyszenia 10 Czerwca, Stowarzyszenia „Przymierze Rodzin” oraz Fundacji Konkurs Pro Publico Bono.
Wspólnym celem zaangażowanych podmiotów było nadanie dziedzictwu Kultury Pamięci praktycznego wymiaru. Następne miesiące wypełniła debata i wymiana doświadczeń pomiędzy podmiotami społeczeństwa obywatelskiego, w tym Laureatami Konkursu Pro Publico Bono, działającymi na terenie całego kraju oraz przedstawicielami samorządu terytorialnego.  Prace programowe toczyły się w zakresie edukacji patriotycznej, promocji miejsc dziedzictwa narodowego oraz promocji nowoczesnych metod zarządzania przestrzenią publiczną. 

Jedną z najważniejszych kwestii związanych z Kulturą Pamięci jest kultura przestrzeni publicznej, tj. takie zarządzanie przestrzenią publiczną i jej zasobami, które w harmonijny sposób łączy użyteczność, tradycję i wysokie wartości estetyczne. Podmioty współpracujące w ramach Programu postawiły diagnozę, że dotychczasowe rozwiązania formalno-prawne i instytucje odpowiadające za zagospodarowanie polskiej przestrzeni publicznej realizowały swe zadania w niedostatecznym stopniu. Sformułowano pomysł powołania nowej instytucji, dzięki której obywatele mogliby aktywnie włączyć się w procesy decyzyjne dotyczące kwestii planistycznych.
Małopolska Rada Ładu Przestrzennego nawiązuje bezpośrednio do Akademii Genius Loci. Jest to jedna ze ścieżek Kultury Pamięci, a zarazem forma studiów nad fenomenem „ducha-opiekuna”, czyli nad czynnikami, które decydują o niezwykłości danego regionu. Stowarzyszenie Genius Loci, powołane z inicjatywy Pawła Jaskanisa, Dyrektora Muzeum Pałac w Wilanowie, jego współpracowników oraz licznych reprezentantów organizacji – laureatów Nagrody Pro Publico Bono, jest jednym z sygnatariuszy Deklaracji 11 Listopada, ustanawiającej Program Kultura Pamięci – Tożsamość Małopolski. Stowarzyszenie wyszło z inicjatywą szeregu postulatów dotyczących kształtowanie kultury przestrzeni publicznej. Odpowiedzią Wojewody Małopolskiego, Stanisława Kracika, było uruchomienie prac programowych, zmierzających do powołania nowej instytucji.

14 kwietnia 2011 roku, podczas sympozjum Akademii Genius Loci w Jerzmanowicach i Ojcowie, poświęconego tematyce turystyki kulturowej w miejscach dziedzictwa, uruchomiona została debata programowa, zmierzająca do powołania Rady. Wznowiono ją 24 czerwca, kiedy to Akademia Genius Loci ponownie gościła w Jerzmanowicach. W trakcie IV Dni Dziedzictwa Jana Pawła II odbyło się sympozjum: „Kultura Pamięci - Kultura Przestrzeni. Rekomendacje dla Małopolskiej Rady Ładu Przestrzennego”. Sposób funkcjonowania Rady ustalono 12 września, podczas konferencji programowej w Centrum Edukacyjno-Muzealnym Ojcowskiego Parku Narodowego.

Rada jest organem doradczym i opiniotwórczym Wojewody Małopolskiego, w zakresie kwestii związanych z kulturą przestrzeni publicznej. W jej pracach uczestniczyć będą przedstawiciele głównych organów administracji rządowej, odpowiedzialnych za ochronę dziedzictwa kulturowego, przyrodniczego i walorów krajobrazowych (Wojewoda Małopolski – Przewodniczący Rady, Małopolski Wojewódzki Konserwator Zabytków, Małopolski Inspektor Ochrony Środowiska, Małopolski Kurator Oświaty), przedstawiciele środowisk naukowych, a przede wszystkim reprezentanci podmiotów społeczeństwa obywatelskiego, które angażują się w działania na rzecz ochrony zabytków, przyrody i krajobrazu oraz prowadzą rzecznictwo w zakresie kultury przestrzeni publicznej.

Znaczenie Rady nie polega wyłącznie na usprawnieniu i uspołecznieniu procesu decyzyjnego dotyczącego kwestii kultury przestrzeni publicznej. Małopolska Rada Ładu Przestrzennego jest rodzajem laboratorium partnerstwa administracji państwowej i społeczeństwa obywatelskiego oraz drogą do zwiększenia zainteresowania obywateli zagadnieniami związanymi z zagospodarowaniem dobra wspólnego, a co za tym idzie – do zwiększenie aktywności społecznej – samorządności - w tym zakresie. „Warunkiem ożywienia potencjałów demokracji bezpośredniej, dla ochrony wartości w publicznych przestrzeniach przed ich korupcyjnym zmarnowaniem, jest poszerzenie znaczenia terminu samorząd” – pisał Andrzej Madej, Przewodniczący Stowarzyszenia 10 czerwca. Rada jest wyrazem samorządności rozumianej jako troska o wspólnotę lokalną i dobro wspólne. 

Poza tym, Rada zwiększy kompetencje kontrolne społeczeństwa i przyczyni się do integracji podmiotów przestrzeni publicznej. Jej idea wpisuje się w konstytucyjną zasadę subsydiarności, której efektywna realizacja wymaga konsekwentnego rzecznictwa interesu publicznego ze strony obywateli. 

Powołanie Małopolskiej Rady Ładu Przestrzennego to ważny wkład zarówno w funkcjonowanie polskiego społeczeństwa obywatelskiego, jak i organów samorządu terytorialnego. Małopolska Rada Ładu Przestrzennego to szansa na zwiększenie jakości polskiego życia publicznego i zwiększenie kapitału społecznego – potencjału naszej kultury solidarności. Rada jest kolejną formą realizacji postanowień Karty Solidarności, ustanowionej w Krakowie, 10 czerwca 2009.
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