„Wsparcie osób niepełnosprawnych ruchowo na rynku pracy II”
Zapraszamy do udziału w projekcie „Wsparcie osób niepełnosprawnych ruchowo na rynku pracy II”. Jest on adresowany do osób ze znacznym stopniem niepełnosprawności ruchowej (również niepełnosprawnością sprzężoną). Głównym celem projektu jest przygotowanie jego uczestników do wejścia lub powrotu na rynek pracy, a także do rozpoczęcia lub kontynuacji nauki. W ramach projektu oferowane są między innymi: szkolenia zawodowe, konsultacje psychologiczne oraz prawne, warsztaty aktywnego poszukiwania pracy i staże rehabilitacyjne.
„Wsparcie osób niepełnosprawnych ruchowo na rynku pracy II” to ogólnopolski projekt systemowy, realizowany przez Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w partnerstwie z Fundacją Polskich Kawalerów Maltańskich w Warszawie POMOC MALTAŃSKA, Caritas Polska, Fundacją Aktywnej Rehabilitacji „FAR” oraz Stowarzyszeniem Przyjaciół Integracji. Projekt jest finansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego oraz środków PFRON.
W województwie małopolskim projekt prowadzony jest w Krakowie przez Fundację Aktywnej Rehabilitacji „FAR” oraz Stowarzyszenie Przyjaciół Integracji, a także w Sosnowcu przez Caritas Diecezji Sosnowieckiej. Więcej informacji znajduje się na stronie internetowej projektu: www.praca-bezbarier.pl.
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