WOJEWÓDZKI ZESPÓŁ NADZORUJĄCY REALIZACJĘ ZADAŃ W ZAKRESIE PRZECIWDZIAŁANIA RUCHOM OSUWISKOWYM ORAZ USUWANIA ICH SKUTKÓW


PLANOWANY TERMIN POSIEDZENIA WOJEWÓDZKIEGO ZESPOŁU:
4 kwietnia 2025 r.



WAŻNE!!!
[bookmark: _GoBack]W związku z planowanym terminem posiedzenia Wojewódzkiego Zespołu, jednostki samorządu terytorialnego powinny przesłać do Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie, wnioski do zaopiniowania: do 28 marca 2025 r. 
Wnioski złożone po wyżej wyznaczonym terminie (lub uzupełnione/poprawione po wyznaczonym terminie) zostaną przedłożone do zaopiniowania Wojewódzkiemu Zespołowi na następnym jego posiedzeniu
Wnioski, które nie zostaną uzupełnione/poprawione lub nie spełniają warunków określonych w Wytycznych Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji w sprawie zasad i trybu udzielania jednostkom samorządu terytorialnego dotacji celowych z budżetu państwa na dofinansowanie zadań własnych polegających na naprawie, odbudowie, budowie, przeniesieniu, stabilizacji i ulepszeniu infrastruktury publicznej zniszczonej, uszkodzonej bądź zagrożonej przez ruchy osuwiskowe ziemi lub erozję brzegu morskiego lub wymogów formalnych zostaną odrzucone lub pozostaną bez rozpatrzenia.


O terminie i harmonogramie posiedzenia Wojewódzkiego Zespołu, wnioskodawcy będą informowani w sposób zwyczajowo przyjęty.


 



W imieniu Wojewódzkiego Zespołu
(-) Małgorzata Rzepka
Sekretarz Wojewódzkiego Zespołu
